过个中国年

首个非遗春节+240小时免签

春节重庆"圈粉"外国友人

■新重庆-重庆日报首席记者 杨骏

2024年12月4日,"春节"申遗 成功。2024年12月,我国全面放宽 优化过境免签政策,将54个国家的 过境免签外国人在境内停留时间延 长为240小时。当240小时免签遇 上首个非遗春节,重庆是如何"圈 粉"外国友人的?近日,记者采访了 部分在渝工作的外国友人以及游 客,请他们谈谈自己的感受。

国际学校主管蒂莫西·林奇: 首次与学生庆祝春节

"这是我第一次在中国庆祝春 节。"来自澳大利亚的蒂莫西·林奇 (Timothy Lynch)激动地说。蒂莫 西是重庆耀中国际学校幼教部及小 学部主管。2025年春节期间,他和 家人计划探访重庆的景点,感受中 国传统节日的魅力。

重庆厚重的历史和迷人的文化 让林奇一家深深着迷。他们参观了 三峡博物馆,细细品味巴蜀地区的 文化脉络与历史传承。生动的川剧 表演也让他感叹不已:"川剧表演非 常让人震撼,无论是演员的动作、表 情还是唱腔,都充满了艺术感染力, 给我们一家留下了难以忘怀的印

与此同时,重庆耀中国际学校 举办的春节庆祝活动也为蒂莫西提 供了亲身体验中国传统文化的机 会。"第一次尝试书写'福'字和制作 装饰品,对我来说是全新的挑战,但 也充满了乐趣和成就感。"他笑着 说,学校组织的舞龙、喷火等节目, 不仅拉近了他与学生们的距离,更 让他感受到中国文化的魅力。

蒂莫西坦言,虽然在澳大利亚 时,他曾听说过中国春节,但真正置 身其中,亲身感受热烈的氛围,完全 是另一种体验,"这让我对中国文化 有了更深刻的理解。"

桥梁设计师迪亚·易布拉欣马: 打算去"两江四岸"看灯光秀

迪亚·易布拉欣马(Diaw Ibrahima)来自埃塞俄比亚,在中国已有 8年,曾先后在西安和南京学习生 活。三个月前,他作为桥梁设计师, 入职位于重庆两江新区的企业林同 棪国际(中国)桥梁事业部。

迪亚对于中国春节并不陌生, 因为这是他在中国度过的第9个春 节。在他的印象中,伴随着春节热 闹气氛一起到来的,是"中国味"。

迪亚记得,在长安大学和东南

大学学习时,每逢春节,学校都会组 织留学生聚在一起包饺子、吃饺子, 感知舌尖上的中国味,"虽然有的饺 子形状很奇怪,但吃起来特别开心, 因为是大家共同努力的成果,既有 成就感,又能感受到家的温暖。"

今年的春节对迪亚而言,稍显 特殊。他来重庆不久,除了几个同 事,几乎不认识其他人。他打算听 取同事的建议,去重庆"两江四岸" 看迎春灯光秀。特别是今年,央视 春晚在重庆开设分会场,全新的光 影盛宴让他充满期待。

海外销售工程师纳赛尔·班尼: 把春节传统带回摩洛哥

纳赛尔·班尼(Nasser Bani)是重 庆市酷璞睿信息技术有限责任公司 一名海外销售工程师。他来自摩洛 哥,2024年从武汉高校毕业,因为对 重庆的喜爱,选择来到这座城市工

"中国春节有回家的传统。今 年春节,我也打算回摩洛哥看看家 人。"纳赛尔眼中流露出对家人的思 念。他介绍,在摩洛哥也有类似中 国春节的团圆活动,一大家子人围 坐在一起共享天伦之乐。

想起去年的中国春节,纳赛尔

脸上浮现出笑容:他和朋友一起在 湖北度过了一段非常愉快的时光。 他们尝试了春节传统美食,例如饺 子和鱼,还互相派发红包,体验了一 把地道的中国年味。"和朋友们一起 庆祝新年到来,感觉既热闹又温 暖。"纳赛尔说。

"今年回家,我会把中国的春节 传统介绍给家人,让他们也感受这 份独特的文化魅力。"纳赛尔说。

来渝外国游客: 看看重庆人如何欢庆新年

随着中国240小时过境免签政 策的实施,重庆作为热门旅游目的 地,吸引了越来越多的外国游客。 春节期间,解放碑成为外国游客感 受中国年味的重要打卡地,记者随 机采访了几位外国游客。一位受访 者表示,他去过很多地方,体验过不 同的庆祝方式,但从未感受过中国 的新年。他特别希望能见证一下中 国人是如何庆祝新年的,因为这里 有非常多样的传统活动。

另一组游客则表示,重庆是一 座充满活力和文化魅力的城市,他 们此次专程来到这座中国人口最多 的城市,希望能亲眼看看重庆人如 何欢庆新年。

我在重庆 过春节

随着中国农历新年的钟声敲 响,重庆大学经济与工商管理学院 的俄罗斯留学生小孟迎来了她在重 庆度过的第三个春节。几年的时 间,让她与中国同学结下了深厚的 友谊。一个多月来,在这些重庆闺 蜜的邀约下,她前往巴南、荣昌、铜 梁等区县,深入了解当地极具特色 的春节民俗活动。

以前我只是 最重要的节日,但直到这两年,我才 真正体会到这个节日背后蕴含的深 厚文化底蕴。"小孟说。

从去年12月开始,小孟和闺蜜 们一起穿新衣、购年货、放烟花、搓 汤圆;又在朋友长辈的指导下,学习 灌香肠、写春联,体验中国传统文化 的魅力

"春节"申遗成功,无疑让小孟 这个春节之旅更加特别。小孟把这 个寒假的生活都发到了自己的海外 社交账号上,她说:"我希望通过我 的分享,能让更多的外国人了解重 庆——这个古老而充满活力的城 市。"

记者 崔力 摄/视觉重庆



1月26日,荣昌区峰高街道,小孟和朋友们在一起 开心地放烟花。



1月26日,荣昌区夏布小镇,小孟按照中国春节"穿新 衣"的传统习俗穿上汉服,并请朋友为她拍照留念。

过个科技年

重庆科技馆春节开馆首日迎客1.2万余人次

本报讯 (新重庆-重庆日报首 席记者 张亦筑)1月31日正月初 三,重庆科技馆迎来春节假期首个开 馆日,许多市民和外地游客都带着孩 子到科技馆里,过个趣味十足的"科 技年"。据悉,当天,重庆科技馆共迎 来游客1.2万余人次。

走进重庆科技馆,记者看到,常 设展厅内增添了不少"灵蛇贺岁"的 新年元素。现场,许多展品展项前都 围满了游客,热闹非凡,一些体验项 目甚至还排起了长龙。

在"时光隧道"展品前,不少游客 拉着扶手,沿着步梯向上行进,头顶 之上的屏幕是一片"蓝色星空",可以 在行进的过程中感受浩瀚宇宙的奇

距离"时光隧道"展品不远处的

机器人展区,不同的机器人秀出自己 的绝活:两台舞剑机器人上演着科技 感满满的"双剑合璧",下棋机器人忙 着"排兵布阵",测力机器人则向游客 发出了挑战。

"今年春节我们一家来重庆玩, 专门安排今天来科技馆,挺有趣的, 孩子玩得很开心。"来自江苏的游客 李女士告诉记者。

重庆科技馆相关负责人介绍,为 迎接申遗成功后的首个春节,重庆科 技馆于2月1日至4日开展"灵蛇贺 岁,巳巳如意"主题科普活动,让公众 在感受传统年味的同时,提升科学素 养。需要提醒的是,重庆科技馆实行 免费预约参观制度,由于春节假期参 观人数较多,公众最好提前通过"重 庆科技馆"微信公众号进行预约。



瀚宇 宙的 奇

日 技 馆 市 过 时 光

138 个春节主题展览

全市博物馆推出



1月29日,重庆中国三峡博物馆,观众正在参与"灵蛇起舞·喜迎春"活 (受访单位供图)

■新重庆-重庆日报记者 李晟

作为春节申遗成功后首个中 国年,2025年春节期间,重庆多家 博物馆以非遗为核心,通过丰富的 展览、互动体验和特色活动等,打 造了一场场融合传统年俗与现代 创意的文化盛宴,让市民和游客在 博物馆中感受到非遗的魅力,探寻 巴渝文化的根脉。

重庆中国三峡博物馆以"灵蛇 起舞·喜迎春"为主题,推出"腾蛇乘 雾——蛇灯制作"活动,结合蛇年生 肖文化,展示传统彩灯技艺的演变

重庆自然博物馆则以线上活动 "2025重自博里过大年"为特色,通 过虚拟展厅展现瑞蛇迎春的自然科 普内容,吸引年轻群体参与。

大足石刻博物馆结合石刻艺 术,推出"年画进万家"展览,展示传 统木版年画与佛教文化的结合。 沙坪坝区博物馆推出"博物馆

里过大年"系列活动,围绕"装点

门楣颂流年——匾额文化展"展

装设计,吸引年轻观众打卡。 据了解,全市博物馆共推出 138个春节主题展览,涵盖碑铭、民 俗摄影、非遗手工艺等多个领域。

开,邀请观众们在观展之余留下一

送祝福、闹元宵"等传统游园活动。

例如,渝中区博物馆联合十八梯非 遗灯会,设置"百鸟朝凤"主题灯谜

术。例如,铜梁区博物馆的"龙舞大

巡游"VR体验,让游客身临其境感受

国家级非遗"铜梁龙舞"的震撼场面。

空间,更成为动态非遗展演的舞

台。例如,万盛经开区博物馆的"巴 蜀非遗民俗大展演"汇集石柱玩牛、

潼南彩龙舞等节目,再现传统农耕

"非遗+时尚"的跨界探索。例如,南

岸区博物馆联合时尚品牌推出"国潮

非遗秀",将苗绣、夏布等技艺融入服

部分博物馆还尝试"非遗+科技"

不少博物馆还策划了"猜灯谜、

部分区县博物馆还引入VR技

博物馆不仅是静态文化的展示

张独特的全家福。

社会的春节庆典。

(上接1版)

入境游也呈现高速增长态势。 携程数据显示,春节期间,我国入境 游订单同比增长203%,主要客源 地国家为韩国、马来西亚、新加坡、 日本、美国、泰国等,外国游客热衷 的目的地有上海、深圳、广州、北京、 哈尔滨、成都、厦门、珠海、重庆、杭 州。在华体验中国年,更在海外社 交平台上掀起一股执測

重庆"年味"足,文旅热 度居全国前列

除夕夜,总台春晚重庆分会场 的精彩亮相,为重庆春节期间的文 旅市场再添热度。不仅如此,记者 从我市多个区县及景区了解到,针 对春节文旅市场新趋势,各地各景 区纷纷推出丰富多彩的传统"巴渝 年味"体验活动,让广大市民游客玩 得尽兴。

如,春节期间,南川区除了金 佛山赏雪滑雪外,还推出了"味道 南川"美食集市,汇聚当地特色小

吃、中医药饮、文创产品等,供游 客体验;"艺起大联欢"民俗文化 展演活动,以地方特色文化为主 题,组织南川特色民俗文艺节目 演出,包括才艺表演、民俗游戏、 互动问答、猜灯谜字谜、幸运大闯

重庆,铜梁龙第十一届龙灯 艺术节,让游客体验独特的"巴 渝年"魅力:冰雪主题活动有南 川金佛山冰雪季、武隆仙女山冰 雪季、丰都南天湖冰雪旅游季 等,让游客畅享"南国雪原"的独 特浪漫。

年味浓厚的重庆,在今年春节 文旅市场表现亮眼,引来天南海北 的游客,旅游热度位居全国前列。 携程数据显示,重庆位居该平台 "00后热衷目的地"TOP8、"亲子 游目的地"TOP10;途牛数据显示: 北京、上海、南京、杭州、深圳、广 州、重庆、成都、武汉、天津等地,位 居"2025春节出游热门客源地榜 单"前列。

(上接1版)

在重百电器,记者看到,店内各 种品牌的家电产品都设有体验区, 消费者可以在这里体验产品性能。

"我们推出'新年新国补'叠加 年货节活动,消费者购机可享年货 大礼包、新春精洗套餐、衣物清洗服 务等。"重百电器有关负责人介绍, 截至1月31日,重百电器销售同比 增长23%。厨房电器、彩电空调、 清洁生活电器等商品深受消费者喜 爱,销量增幅较大。

海尔重庆区域相关负责人表 示,在以旧换新政策下,海尔不仅提 供丰富的产品选择,还加强了物流 配送和售后服务,确保消费者购买 家电后能享受及时专业的服务。

"以旧换新政策对我们的销售 提升非常明显。"苏宁易购重庆区域 相关负责人介绍,截至1月31日, 重庆所有自营门店整体销售同比增 长35%左右。

手机、平板、智能手表卖得好

除家电外,此轮以旧换新政策 最大亮点就是购买手机、平板、智能 手表(手环)也能享受补贴。

春节首日,在重庆两江新区京 东超级体验店(以下简称京东超 体),前来咨询、下单的消费者让工 作人员有点"忙不过来",线下付款 持续到凌晨。

"热销产品很快就卖完了,但我 们会进行登记,到货后第一时间告 诉顾客。"京东超体工作人员告诉记 者,此次补贴不限品牌、不限型号, 华为、vivo、荣耀、苹果等品牌商家 主动让利消费者,将部分产品价格 打下6000元。顾客无须以旧换新, 不以交旧为前提,下单直接享受支 付立减。

"数码产品国补政策真的很给 力,我正好想换一部新手机,就赶上 了这次活动。"在重百电器,一位年 轻消费者告诉记者,他选购了一款 价值近6000元的手机,通过购新补 贴和商家的优惠活动,最后只花了 不到4500元。

伴随着数码产品国补落地,春 节假期期间,重百电器数码品类销 量增幅超55%;苏宁易购手机品类 达成近2.5倍的增长。

重庆市新闻道德监督电话: 023-63898720 重庆日报报业集团职业道德(打击新闻敲诈、假新闻)监督电话 63907049 63907189 监督邮箱 cbjtxwb@sina.com 采编质量 63907205 印刷质量 62805041 发行投诉 63735555 印刷单位: 重庆重报印务有限公司(重庆市江北区鱼嘴镇) 发行方式: 邮发+自办